Работа VIII международной молодежной научной конференции “Севергеоэкотех-2007” проходила с 21 по 23 марта 2007 года на базе Ухтинского государственного технического университета.

На пленарном заседании было заслушано 3 доклада: представителя российского департамента стратегических технологий Microsoft, Диденко Петра «Операционная система «VISTA»; профессора УГТУ В. О. Некучаева «Некоторые современные физические технологии в нефтегазовой области»; студентов УГТУ Андреева А. О., Моисеева С. Н. «Результаты пробного анкетирования «Преподаватель глазами студента».
Межгосударственная синхронная научная сессия по секции «Автоматика и электротехника» проходила на Украине в Донецком национальном техническом университете и в УГТУ. В адрес конференции поступило приветствие от ректора Донецкого национального технического университета А. А. Минаева.
На конференцию заявлено докладов - 392, в т.ч. иногородних 129 (из 20 городов и 39 организаций). Среди заявленных были участники из России, Украины, Коми, Татарстана, Башкортостана, но по финансовым причинам приехать смогли далеко не все.
Работа конференции проходила по 18 секциям и была организована на достаточно высоком уровне. Заслушано 337 докладов, рекомендовано к печати 350 доклада (вместе с заочными участниками).

